

国际

芬兰议会批准该国加入北约

3月1日,芬兰议会投票批准了政府关于芬兰加入北约的提案以及参与加入北约相关的国际协议和立法提案等。

芬兰议会共200席。在当天的表决中,共有184票赞成、7票反对。反对者之一、左翼联盟议员穆斯塔耶尔维认为,芬兰没有为加入北约设定任何先决条件。

在得到议会批准后,芬兰加入北约的提案将提交总统尼尼斯托。尼尼斯托此前表示,他将在议会批准后立即确认相关提案。

去年5月,芬兰和邻国瑞典同时申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国一致同意前提下才能吸纳新成员。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

武文赏当选越南国家主席

据越南国家电视台3月2日报道,越南第十五届国会第四次特别会议当天上午在首都河内召开,经投票表决,越共中央政治局委员、中央书记处常务书记武文赏当选为越南国家主席,武文赏随后宣誓就职。

武文赏,1970年12月出生,曾担任胡志明共青团中央书记处第一书记、越共广义省委书记、胡志明市市委常委、越共中央宣教部部长。2006年,武文赏当选越共第十届中央候补委员,是越共第十一届、第十二届、十三届中央委员,越共第十二届、十三届中央政治局委员。2021年2月起任越共中央书记处常务书记。他曾多次访华。

以牙还牙 伊朗驱逐两名德国外交官

3月1日,伊朗外交部批评德国干涉伊朗司法事务,宣布驱逐两名德国外交官。

上周,德方驱逐了两名伊朗外交官,以回应伊方判处具有德国和伊朗双重国籍的贾姆希德·沙尔马赫德死刑。伊朗不承认其国民的双重国籍身份。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼1日告诉媒体记者,伊方宣布两名德国外交官为“不受欢迎的人”,勒令他们立即离境,这是因为德国对伊朗内政和司法事务不负责任地加以干涉,伊方予以坚决回应。

据伊朗迈赫赫尔通讯社报道,伊朗外交部当天召见德国驻伊朗大使并通报伊方决定。

德国外交部随后在一份声明中回应说,伊方驱逐德国外交官的举动在意料之中,但是不公平。

伊朗司法部门2月21日判处沙尔马赫德死刑,认定沙尔马赫德领导的组织2008年在伊朗制造一起致命爆炸事件,并计划发动其他袭击。沙尔马赫德现年67岁,拥有美国居留权。他的家属说他只是组织的发言人,没有参与任何袭击。

路透社报道,近几个月来,伊朗与西方国家之间的紧张关系加剧,使得原本就停滞不前的伊朗核问题全面协议恢复履约谈判面临更多困难。

文化

中国作协发布年度中国网络文学影响力榜

3月1日,中国作家协会在湖南长沙发布中国网络文学影响力榜(2021年度),30部网络文学作品和10位新人作家上榜。

据悉,2021年榜单原定于2022年发布,因疫情原因改在2023年发布。本次发布的影响力榜包括网络小说榜、IP影响榜、海外传播榜、新人榜。

网络小说榜上榜作品既有《生命之巅》等现实题材作品,也有《不让江山》等历史题材小说,又有《星辰与灰烬》等体育题材力作,导向正确、题材丰富、质量上乘。

IP影响榜上榜作品中,既有改编成影视作品的《雪中悍刀行》,也有改编成动漫的《第一序列》等,不拘一格,形式多样。

在网文出海大潮中扬帆远航

的《惜花芷》《重启之极海听雷》等作品深受海外读者喜爱,入选海外传播榜。刘金龙、耳东兔子、三九音域等10位90后网络作家以良好的创作势头在众多新人作家中脱颖而出。

与往届相比,此次上榜作品质量显著提升,现实题材作品成为新亮点。与此同时,网络文学IP的放大效应突显,作品质量口碑俱佳,社会影响力和美誉度进一步增强。

值得一提的是,中国网络文学作品在海外传播中受到海外Z世代读者喜爱,被北美、东南亚年轻人追更。

据介绍,发布中国网络文学影响力榜,旨在树立标杆,强化引导,推动网络文学在文学创作、IP改编、国际传播、队伍建设等方面实现高质量发展。

经济

穆迪上调今明两年中国经济增长预期

日前,国际评级机构穆迪投资者服务公司更新其全球宏观展望报告,将中国今明两年经济增长预期均由此前的4%上调至5%。

报告认为,中国优化调整防疫政策将推动经济活动恢复、促进需求反弹,尤其是在服务业方面。对非贸易服务的需求将支持消费从今年春季开始反弹,旅游及酒店业可能受惠最多。短期内,中国经济反弹力度可能比预期更强劲。

报告同时预计,今明两年美国经济将分别增长0.9%、1.1%,欧元区将分别增长0.5%、1.2%,日本将分别增长1.5%、1%。

中国3月1日公布的统计数据显示,今年2月,中国制造业采购经理指数(PMI)为52.6%,比上月上升2.5个百分点,连续2个月位于扩张区间。

北交所累计服务政府债券发行逾1.4万亿元

3月2日,记者从北京证券交易所获悉,截至2023年2月末,北交所累计服务政府债券发行14150.21亿元。其中国债11719.1亿元,地方政府债券2431.11亿元。

北交所于2022年7月29日启动地方政府债券发行业务,于同年9月2日启动国债发行业务,实现了政府债券常态化发行。

数据显示,2023年2月,北交所服务政府债券发行规模合计2236.41亿元。其中国债1480亿元,地方政府债券756.41亿元。2023年1月至2月,累计服务政府债券发行4647.83亿元。其中国债3400亿元,地方政府债券1247.83亿元。

2023年1月30日,北交所发布并施行《北京证券交易所政府债券交易细则》,明确了交易债券范围、参与主体、交易方式等事项。北交所表示,在各项准备工作全面就绪后,将正式启动政府债券交易。

体育

2023 奥林匹克电子竞技系列赛开始

3月1日,国际奥委会宣布,2023年奥林匹克电子竞技系列赛正式开始,全球的职业和业余选手可以先开始参加九个项目的竞技。

最先公布的九个比赛项目分别是射箭、棒球、国际象棋、自行车、舞蹈、赛车、帆船、跆拳道和网球。比赛的模式仿照东京奥运会前的奥林匹克虚拟系列赛取得了巨大的成功,5个参赛项目吸引了来自全球100多个国家和地区的25万名选手参加。

本年度的奥林匹克电子竞技系列赛不但比赛项目增加,而且最终的决赛将进行线下对抗,并进行全球实况直播。今年夏天新加坡将承办第一个奥林匹克电子竞技周的活动,届时不但有来自全球的电子竞技相关的科技展示,还将举办系列赛的总决赛。

想要参赛的选手可以登录国际奥委会官方网站参与,胜者将亲赴新加坡参加这次电子竞技界的盛会。

本版报道均据新华社



首次 上户口

十年磨一剑。海南热带雨林国家公园等3个重要生态空间终于有了“户口本”,我国自然资源资产长期面临的所有权人不到位、所有权边界模糊、权益不落实等问题开始破题。

科技

华为在世界移动通信大会展示前沿和绿色技术

作为本届世界移动通信大会上的最大展区,中国华为公司展区每天人头攒动,全球运营商客户、行业伙伴、业界人士纷纷前来了解这里展出的前沿、绿色技术。

华为运营商业集团(BG)首席营销官宋晓迪介绍,整个展区达9000平方米。他说:大会期间预计有超过1万名注册用户参观华为展区,仅第一天就有超过3000名客户来到展台,其中42%是企业首席技术官等高管客户。

展区将前沿技术与商业路线相结合,一方面展示可商用的解决方案及未来技术愿景;另一方面,邀请了西班牙、巴西、阿联酋、土耳其、埃塞俄比亚等国

的15家领先运营商来分享案例。

华为无线网络产品线副总裁甘斌对新华社记者表示,如今全球5G在网络部署、消费者业务和行业应用等方面进入高速发展期,华为本次发布的无线产品和解决方案将助力运营商构筑一张性能节能双优的高品质5G网络,并向5.5G逐步演进。

甘斌表示,华为特别注重节能,全系都是绿色高性能产品,今年主推零比特、零瓦特,通过过硬的硬件以及足够智能的软件系统,确保运营商设备只在运行时才产生功耗,为业界提供最低能耗的产品。

社会

民政部发文要求深入开展学雷锋志愿服务活动

3月2日,记者从民政部获悉,在第60个学雷锋纪念日到来之际,民政部专门发布通知,要求深入开展学雷锋志愿服务活动,引导广大志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者以实际行动书写新时代的雷锋故事。

通知要求,各地民政部门要以传承和弘扬雷锋精神为主题,以城乡社区和各类民政服务机构为依托,广泛开展学雷锋志愿服务活动,使民政领域成为传承和弘扬雷锋精神的重要阵地。同时,要聚焦各类民政服务对象,尤其是救助对象等困难群体、一老一小等特殊群体,常态化开展

针对性的志愿服务活动,帮助群众解决实际困难,改善生活状况,在暖人心的服务中将学雷锋真正落到实处。

通知指出,各地民政部门要创新志愿服务的方式方法,积极推广应用项目化运作、菜单式志愿服务等服务模式,探索运用“五社联动”机制,着力提升志愿服务的规范化、专业化、社会化水平,建立志愿服务长效机制。要加强志愿服务能力建设,建立健全志愿服务培训体系,引导志愿服务组织和各类民政服务机构规范服务流程、完善服务标准,提升服务质量。